



PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

MR 2551B / 27.11.2019

Nr. de înregistrare: B/PMP/380/12.11.2019

*Parlamentul României
Camera Deputaților*

INTERPELARE

Adresată: Domnului Marian Cătălin PREDOIU, Ministrul Justiției

De către: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

Data: 12/11/ 2019

Obiectul interpelării: *Eficientizarea procesului de redobândire a cetățeniei române prin suplimentarea funcționarilor ANC*

*Stimate domnule ministru,
Stimate domnule președinte,*

Așa cum am declarat nu o singură dată de la tribuna Camerei Deputaților, considerăm că una dintre prioritățile României, în calitatea sa de stat european cu cea mai mare rată a expatrierii, este creșterea numărului de membri ai Comisiei pentru Cetățenie, de la 21 la 41, pentru soluționarea, în termen, a sutelor de mii de cereri de redobândire a cetățeniei române.

Desigur, cunoașteți că România, potrivit ONU, a avut în ultimii 10 ani un exod de 3,4 milioane de cetățeni, situându-se pe locul II în lume, după Siria, aflată în război. Sociologic și demografic această situație ridică un șir de semne drastice de întrebare în fața statului român.

În anul 2016, dar și în 2017 numărul de dosare analizate de către Comisia pentru Cetățenie a fost de 6 ori mai mare decât în 2014. Pentru 21 de funcționari, să examineze într-un an un număr de dosare care oscilează în jurul cifrei de 100 000, cu o medie de circa 10 000 de dosare pe lună (dacă ținem cont de concediile sindicale și cele medicale) sau de 500 de dosare în fiecare zi lucrătoare, înseamnă o presiune și o responsabilitate enormă. În nicio altă țară din Europa nu mai găsim o asemenea situație.

Dacă, spre exemplu, Ungaria ar avea de rezolvat o asemenea problemă, de creștere demografică anuală cu 100 000 de cetățeni doar prin suplimentarea aparatului de stat cu 20 de posturi, vă asigur că ar fi făcut-o de mult. Noi, România, de ce nu o putem face și ne autosabotăm an de an?

Este imperios necesară dublarea în regim de urgență a numărului membrilor Comisiei pentru cetățenie în vederea analizării și soluționării cu celeritate a zecilor de mii de dosare depuse de persoane și urmași ale acestora care nu au renunțat niciodată la statutul de cetățeni români și cărora statul român nu le-a retras niciodată acest statut. Este de neacceptat situația în care întreg procesul de redobândire a cetățeniei române din momentul depunerii dosarului și până în momentul ridicării actului de identitate să dureze aproape sau chiar mai mult de 2 ani.

În situația în care România se confruntă cu un exod substanțial al populației, o astfel de atitudine a autorităților responsabile de acest demers de "încetățenire" a foștilor cetățeni români și a urmașilor acestora poate fi catalogată ca sabotare a interesului național.

Considerăm că soluția stă în decizia dumneavoastră, ca ministru al Justiției care dispune de toate prerogativele legale pentru suplimentarea cu 20 de posturi a Comisiei pentru Cetățenie din cadrul ANC, astfel încât eficiența Comisiei să crească de două ori, iar statul român să câștige dublu. De suplimentarea cu doar 20 de posturi a personalului ANC depinde, dacă vreți, și cota de reprezentare a României în toate structurile europene.

În calitate de președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării vă adresez respectuos, domnule ministru, rugămintea ca, împreună cu președintele Autorității Naționale pentru Cetățenie, punând în practică prevederile Ordonanței de Urgență nr. 65/2017 pentru modificarea și completarea Legii cetățeniei române nr. 21/1991, să soluționați această problemă prin adoptarea deciziei corespunzătoare.

De asemenea, vă rugăm să faceți demersurile necesare pentru identificarea resurselor de care este nevoie pentru buna funcționare a Autorității Naționale pentru Cetățenie, instituție vitală din perspectiva interesului național, rămânând astfel fideli angajamentelor asumate față de Diaspora română prin intermediul programului de guvernare, la capitolul XVI Afaceri externe, "Facilitarea recuperării cetățeniei române pentru toți românii născuți în România și deposedați abuziv de acest drept, înainte de 1989", "Simplificarea procedurii de acordare a cetățeniei române pentru etnicii români din vecinătate și din Balcani".

Menționez că am interpelat fostul Ministru al Justiției și Autoritatea Națională pentru Cetățenie pe această temă (Întrebarea nr.3652A/03-04-2018), iar răspunsul primit ne-a asigurat că "împreună cu Autoritatea Națională pentru Cetățenie, Ministerul Justiției urmează să analizeze oportunitatea suplimentării numărului membrilor Comisiei pentru cetățenie, iar în cazul în care se justifică, să identifice și să adopte, în cel mai scurt timp posibil, soluțiile legale pentru realizarea acesteia".

Din păcate, acest lucru nu s-a întâmplat și sperăm că vom găsi din partea dumneavoastră mai multă deschidere și rapiditate de acțiune în vederea soluționării cu prioritate a acestei situații reprobabile, creată de ritmul extrem de lent al examinării și soluționării dosarelor de redobândire a cetățeniei române. Acest proces (de redobândire a cetățeniei române) este un instrument strategic pentru ceea ce ar trebui să constituie proiectul de țară al României moderne (Re-Unificarea celor două state românești), deoarece, atunci când vom avea o majoritate covârșitoare de cetățeni români pe ambele maluri ale Prutului, Unirea se va impune de la sine, ca o completare a unui fapt deja existent în realitate.

Având în vedere cele expuse mai sus, vă rugăm respectuos să ne transmiteți:

1. Dacă Ministerul Justiției consideră importantă, oportună, necesară și posibilă suplimentarea numărului de membri ai Comisiei pentru Cetățenie, entitate fără personalitate juridică din cadrul ANC?
2. În cazul unui răspuns afirmativ, cat de repede și în ce formă, ținând cont de prerogativele legale de care dispune ministrul Justiției, ar putea fi luată o asemenea decizie strategică de care ducem lipsă în prezent?
3. Care considerați că ar putea fi, după suplimentare, numărul optim de membri ai Comisiei pentru Cetățenie, astfel încât aceasta să funcționeze eficient și la maximă capacitate?

Orice alte informații tangente cu acest subiect sunt binevenite.

Vă rugăm să transmiteți răspunsul, în scris și verbal, Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

În atenția: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

Cu respect,

PREȘEDINTE,
Deputat Constantin CODREANU

Comisia pentru c
TeK

